

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KOZLÖNYE.

Megjelen minden nap reggel.

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— K. Negyedévre 3.— K.  
Vidéken: „ 9.— „ „ 4.50 „

Főszerkesztő:

Dr. VARGA LAJOS.

Felölős szerkesztő:

SZATHMÁRY ZOLTÁN.



Egyes szám ára 4 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Arany János-u. 2. sz. Telefon 412.

## A házszabályrevízió.

— január 21.

(K. Sz.) A szólásszabadságért a legnagyobb harcok a parlamentáris hazájában, Angliában folytak le. Az irek husz évig tartó obstrukciója alkalmával a klotürnek sokféle fajtája honosodott meg az angol parlamentben.

Napjainkban a magyar parlamentben is megjelentek azok az elemek és törekvések, melyek Angliában a parlamentet a klotür meghonosítására kényszerítették. A küszöbön lévő választási reform előtt ezek az elemek nagyobb erővel fognak rendelkezni a parlamentben, de a magyar képviselőháznak még sem juthat eszébe, hogy a házszabályokat angol minta szerint szigorítsa.

A pragmatica sanctio által létesített közjogi viszony ugyanis nem engedheti meg nálunk mindazt — amit az angol parlament magának megengedhet, de ez nem jelenti egyszersmind azt, hogy tétlenül és tehetetlenül nézzük, mint akasztják meg belső ellenségeink a képviselőház munkáját a házszabályok nyújtotta szabadságokkal való visszaélés útján.

Ezen visszaélések és ellenséges törekvések miatt a nemzeti többség-

nek attól kell tartania, hogy amint az átmeneti időre megkötötte kezét a paktum, éppenugy, sőt erősebben megkötheti kezét az átmeneti idő után az obstrukció.

Kötött kézzel pedig nem harcolhat s erő hiányában lassan ugyan, de biztosan közeleg ahhoz a veszélyhez, melyet a házszabályok érintetlensége által akarna elkerülni. Tehát hamis perspektívát rajzol maga elé az, aki a házszabályok érintetlenségében Magyarország mai politikai helyzetében is garanciát lát a további fejlődésre.

Nem lenne különös veszedelem abban sem, ha a sürgősséget a közös természetű ügyekre és az ujoncjavaslatra is kiterjesztenék. De ez elesik. Sőt a házszabályrevíziót oly óvatosan tervezi a kormány, hogy nem terjed ki semmire mindaddig, míg 150 képviselő nem kéri és míg az elnök hozzá nem járul. Hogy pedig ezzel a megszorítással semmi veszedelem nem jár, az kitünik a következőkből.

A nemzeti többség, ha ő alkotja meg a választási reformot, mint többség kerül az új parlamentbe. Az pedig nem képzelhető el, hogy ezek között 150 képviselő akadjon, akik nemzetellenes törekvésekre akarják a sürgősséget kiterjeszteni.

Másrésről pedig ez a többség nem fog olyan embert az elnöki székbe ültetni, aki nem tud, vagy nem mer tiltakozni, mikor nemzetellenes tendenciákat lát a sürgősségi indítványban. Mindezek miatt a nemzeti többség soraiban felmerült rémlátást nem lehet megindokolni.

Megérteni és indokolni csak azokat az igazságokat lehet, melyeket a többség kivül álló elemek s azoknak sajtója szítanak. Ezekre ugyanis mérhetetlen fontossággal bír, hogy a házszabályrevízió ne menjen keresztül. Mert ók halottaikból csak úgy tudnak feltámadni, ha sikerül nekik a koalíciót összetörni, ami a házszabályok érintetlensége esetén feltétlen sikerrel járna.

Ezeknek az elemeknek müfelháborodását és izgatottságát a házszabályok módosítása felett természetesen tartjuk, de ezeknek felülni nem tartjuk szerencsés politikának.

## Folyik az obstrukció.

### A képviselőház ülése.

Budapest, január 21.

Justh Gyula elnököl az ülésen.

A jegyzőkönyv híresítése után

Farkasházy Zsigmond szavá teszi, hogy tegnap, az ülés végén Návay elnök

## Az asszony lelke.

— A „Debreczen“ eredeti tárcája. —

A tudós kamarájába zárkózva, már hónapok óta dolgozott valami csodálatos messzelátón. Mikor a csillagos menyboltozat milliőnyi apró tündöklő égitestével ráterítette fátyolat a földre, a tudós homlokán csókolt a az ő fehér képű asszonyát s fölmászott a toronyba, kiesi műhelyébe.

A tudomány boszorkánykonyhájában már akkor égett a légszesz; a lombikokban tarka vegyületek forrtak, gőzzel volt tele a levegő és annak misztikus kódében bolondos koboldok kergetőztek.

A tudós teleszívta lelkét ezzel a levegővel és igen boldog volt. Közel már ahhoz a pillanathoz, amelyikben ünnepet ült a tudomány, a szaklapok pedig hasábos cikkeket közölnek róla, leginkább a találmányáról.

Mert korszakalkotó lesz, — az kétségtelen. Jót hoz magával, föltétlenül jót, habár csak közvetve áll is be. Egy messzelátó lesz az, szemre csak olyan, mint a többi, lényegére nézve azonban egészen más. Ott, a szoba sarkában állítva, bárki elnheti róla, hogy a csillagok megvizsgálására van szánva. bolygók útját kíséri, holdak idegen világába enged bepillantást. Beletekintve azonban csodadolgok történnek. Akire irányulódik, feltárul annak lelke, titkait nem rejtegetheti többé.

A tudós, aki nagyon okos ember hírében állt, ugy számított, hogy ezzel a találmányával egyszeriben megjavítja a világot. Hazát veszi az álnokság s csupa őszinteség foglalja el a helyét; titkos bűnök elenyésznek, mert hát nincs többé titok a világon; gonosztevők elayerik büntetésüket, főképpen azonban a szerelem diadalmaskodik. Félenk ifjak, akik álmatlanul vergődnek egy édes vallomásnak magukba fojtásával, csak belelének a csuda-messzelátóba odafordítják azt kedvesük szíve felé és bátorságot kapnak, mert hat azt az álmat olvassák ki belőle, ami a saját szívüket tölti be.

A tudós elégtelen mosolygott, majd hozzá fogott a munkához. Bevonta a messzelátó lenesését a csodaszerrrel, aztán bezárva az ajtót, elkezdte a próbát.

Egy piaci fehér ház került föl legelőször is kezeletében. Töpörödött asszony ül ilyenkor a biblia mellett, a lámpa fénye szelíden csillog hófehér haján.

— Az édes anyám! suttogta. Lássuk csak, mi van a lelkében.

Nézte, nézte, amig elhomályosodott. Akkor vette észre, hogy az a sok csillag, ami kapráztatja, a szeme szívárványából kristályosodik. A tüleiben pedig megcsendült messze mértföldek, idegen tajak nádfódeles kunyhójából törő imádsága a havas fejü néni-kének.

— Drága jó Istenem, csak még egyszer engedd láthatni az én fiamat...

Nagyon a szívébe markolt a látomány, abbahagyta és leült pihenni. Időbe telt, amíg rendezhette az érzéseit s elválasztotta saját énjét két részre. Most a tudós kísérletezése áll első helyen, a gyermeki szeretet nem alszik azért.

Később elmosolyodott.

— Bolond dolog, de hát kísérletezésre bárki jó. Megnézem a sarki boltos lelkét. Olyan egyszerű-e, mint amilyennek látszik? Nem fér abba valami más érzés a kurtapipák, csibukszárok és kocsikegészek birodalmán kivül.

Fordított egyet a távcsövön, ott volt előtte már is az új lap ilyenféle tartalommal:

— Istenem, istenem, az idén kevés a heug, nagyobb az ára. Magam se kapom olesóbban. Vajjon elhiszi-e a telekkönyvi iktató ur, avagy ravasznak gondol?

— Megnézem a plébánost, mormogta a tudós.

Nem is kellett sokat forgatnia a csövön. Ott lakott az öreg pap ugyanabban az irányban.

— Furcsa ember ez a káplán, mondta a lelkipásztor írása, furcsa ember és fölötte igaztalan. Eladtam a tavasszal a buzámát meg a repcémét Kohnnak, adott rá kétszáz forint előleget, most pedig csak a repcét vette át. Azt mondja a káplán, hogy Kohn lelketlen spekuláns s azért nem kell neki a buza, mert lement az ára, nem akar vesztetni. Hát ez természetes, csak nem jut miat-

nem engedte meg, hogy a házszabályokhoz felszólaljon. Azt tapasztalta a közelmúltban, hogy nem szórványosan fordul elő a házszabályok ilyen kezelése. Návay alelnök ur ismételt, sulyosan megsértette a házszabályokat. Minden ilyen esetet a legenergikusabban szóvá fognak tenni és tiltakozni fognak ellene. Masik incidens is történt tegnap. A napirend kitűzésénél az elnök ur javasolta, hogy napirendre tűzessék a pozsony—bécsi villamos vasut is.

Elnök kéri, ne emeljen óvást a szónok a Ház határozata ellen.

Farkasházy Zsigmond: Nem a határozat, hanem a napirendtűzés módja ellen akar tiltakozni. Magának a vasutnak nem eileusége.

Elnök: A házszabályrevízió címén a dolog lenyegéhez nem szabad szólani.

Farkasházy Zsigmond: Azt akarom konstatálni, hogy ezt a határozatot a Ház meg sem hozta.

Elnök: A jegyzőkönyvet hitelesítették, az ellen senki fel nem szólalt. Kerem, olvassa fel a jegyző ur.

Hencz Károly jegyző felolvasta a jegyzőkönyvnek idevonatkozó részét.

Farkasházy Zsigmond azt kívánja konstatálni, hogy a napirendtűzésnél szabálytalanság történt. Ezt különben Lengyel Zoltán már tegnap kifejtette. Ezt tulajdonképpen az elnöki székben kellene konstatálni és ha már megtörtént a hiba, kiigazítani, a javaslatot levenni a napirendről. Tegnap a határozathozatalnál az az érdekes dolog történt, hogy a többség Lengyel Zoltán indítványa mellett állott fel.

Návay Lajos: Nem áll.

Farkasházy Zsigmond: De igen, ez így van.

Elnök: Hogy itt az elnök meggyanúsítottassék, csalással vádoltassék, ezt nem tűrhetem, ezért rendreutasítom, ha így folytatja, megvonom tőle a szót.

Farkasházy Zsigmond: Az elnök jóhiszeműségét nem vonta figyelembe. Azonban ellenpróba nem történt.

Elnök: Az ellenpróba igenis megtörtént. A valósággal ellenkező dolgokat állít a képviselő ur.

Farkasházy Zsigmond: Ez csak bossorkányos gyorsasággal történhetett, mert a következő pillanatban már be is volt zárva az ülés. A sérelmek egész sora ért bennünket, ezek ellen a legerélyesebben tiltakozunk.

Návay Lajos személyes megtámadtatás címén szól. A házszabályokat mindig egyformán alkalmazta. Tegnap is házszabályszerűen járt el. Tegnap már háromnegyed két óra váratlanul befejezte beszédét Pető Sándor, ezért szólalt fei a házszabályokhoz

tam boldusbotra! Azt is mondja a káplán, hogy a repce dupla árra szokott, azzal pompás üzletet köt. Én édes Istenem, hát miből éljen a szegény?

Igen ez ő! sóhajtott a tudós. Aranyos, naiv, szinte gyermekies kedélyű.

Aztán boldog mosoly szokott az ajkára. Nagy elhatározás született meg a lelkében, szinte táncolni szeretett volna örömeiben. Aki látja vagy őt így, sosem gyanítja, hogy az európai hírű langész apró gimnázistára is tud alakulni.

Édes pici babám, suttozta maga elé, most a te lelkedbe nezek! Tudom ugyan, hogy hofehér ragogó az, olyan mint a frissen fakadó rózsák: hamvas, szűzi, ártatlan, — de nem akarom előbb bemutatni találmányomat, mielőtt teljesen biztos nem vagyok. A folytatását akarom látni annak a drága titoknak, amit ma sugát a fülemben az én vérem utódjáról. Arról, aki van, de akit még csak te sejtessz...

A tudós belenézett a messzelátóba, aztán bámult, bámult, forgatta idegesen, majd egyre nyugtalanabban, amíg reszkető lett minden tagja. Majd megragadta a csodaszerszámot, odavágta a sarokba, hogy ezer részre szakadt. A lombikok tarka kevéreke kiszálta a csapon, gomolygott, forrongott, mintha csatába akarna állani a levegővel, a mindenséggel, aztán csönd lett. Csak a tudós ember sirt nagyon keservesen az asztalra borulva.

Catullus.

Farkasházy. De jobban kellene tudni a házszabályokat azoknak, akik technikai obstrukciót akarnak folytatni.

Nagy zaj tört ki a disszidenseknél.

Farkasházy Zsigmond: Micsoda gyanúsítás.

Molnár Jenő: Tiltakozunk ez ellen!

Nagy György: Már két napig se szabad beszélni az ujoncjavaslatához.

— Már itt is van a szigorú házszabály.

Návay Lajos: Hát legyen: a haza megmentésére irányuló nemzeti ellenállás. (Derűltség.)

Ezután a naplóból ismerteti a tegnapi incidens lefolyását. Az elnöki székben mindig szembe fog helyezkedni minden illetéktelen és prepotens beavatkozás ellen. Hogy valaki feltolja magát a házszabályok őrizőjének, ez nagyon jó hatással lehet bizonyos sajtókörökben, de komoly hazafikat nem érint. Ismerteti ezután a pozsony—bécsi vasut napirendre tűzésének ügyét.

Bozóky Árpád: Ne tessék a Ház határozatát kritizálni.

Návay Lajos: Semmi házszabályellenes nem történt ez alkalommal sem. Ellenpróba után megállapítottam a többséget. Hogy volt-e többség, ennek vitatásába nem megyek bele, mert tisztességes ember vagyok és minden tisztességem ellen irányuló támadást visszautasítok.

Sziklay Ottó a házszabályokhoz szólva kijelenti, hogy a pozsonyi vasut ügyét a bizottság letárgyalta. Nincs akadálya annak, hogy a javaslatot tárgyalják.

Farkasházy Zsigmond: Személyes megtámadtatás címén tiltakozik Návay sértegetései ellen. Azt a gyanúsítást, hogy technikai obstrukciót csinálnának, visszautasítja. Két napos vita után ilyet állítani képtelenség.

Justh Gyula elnök: Egy megjegyzésem van. Az állítottat, hogy a bizottságilag nem tárgyalta ügyet nem lehet napirendre tűzni.

Eljenzés a disszidenseknél.

Elnök: Tessék várni. Eljenezzenek majd a végén. Nincs a házszabályokban semmi olyan intézkedés, amely megtiltana az előbbi ülészakban bizottságilag letárgyalta ügy napirendre tűzését.

Szapannos István a házszabályokhoz szólva panaszkodik, hogy Návay elnök őt is ok nélkül rendreutasította, amidőn Ugron Gábor inparlamentáris kifejezése ellen tiltakozott.

Bozóky Árpád a házszabályokhoz szólva bizonyítja, hogy igenis újra kell tárgyalni a javaslatokat, mert a múlt ülészak óta a bizottságokat megválasztották. Az a bizottság, amely a pozsony—bécsi vasutat tárgyalta, megszűnt.

Áttértek ezután a napirendre, az ujoncjavaslatokra.

Suciu János előbb tiltakozik Návay Lajosnak a nemzetiségi ellen irányuló támadása ellen, ezután áttér az ujoncjavaslatokra. A hadsereg szelemét kritizálja ezután s arra való tekintettel, hogy még hosszasan akar beszélni, öt perc szünetet kér.

Justh Gyula elnök az ülést öt percre felfüggeszti.

Szünet után

Suciu János folytatja beszédét. Hibáztatja a katonatisztek házassági kaucióját, mert ezáltal a hadsereg a polgári elemektől teljesen el van zárva.

## Városháza és vármegye.

### A nyugdíjellenőrző bizottság ülése.

A városi nyugdíjellenőrző bizottság tegnap délelőtt 11 órakor Vecsey Imre főjegyző elnöklele alatt ülést tartott. Az ülésen jelen voltak Juhász Ignác, Magoss György dr., Bészler Károly és Freund Jenő dr. bizottsági tagok. A bizottság először Nagy Jenő gyám-pénztárnok kérvényét tárgyalta, aki a nyugdíjaztatását kérte. A bizottság a kérelmet nem találta teljesíthetőnek, nemkülönben Papp Mihály adópénztári tisztviselő nyugdíjaztatás iránt való folyamodványát sem.

Ellenben K. Tóth Sándor vásárbíró nyugdíjaztatása iránt való kérvényét a bizottság pártolól fogja a közgyűlés elé terjeszteni.

### Jog- és pénzügyi bizottsági ülés.

A jog- és pénzügyi bizottság ma délután 3 órakor ülést tart, melyen a januári közgyűlés tárgysorozatát terjesztik elő.

**A szoboszlóiak küldöttsége.** Népes deputációt vezetett tegnap Szoboszlóról Lengyel Imre Debrecenbe, hogy tisztelegjenek Porubszky Jenő táblaelnök és Szücs Miklós törvényszéki elnöknek avégből, hogy a szoboszlói járásbíróság aljárásbírói állásnak betöltését szorgalmazzák. Mind a táblai, mind pedig a törvényszéki elnök jóakaratu támogatásukról biztosították a küldöttséget.

**Miskolc törvényhatóságának üdvözlése.** Miskolc városa szervezési szabályrendeletért irt at Debrecenhez. A tanács megküldi a szabályrendeletet, egyszersmind pedig üdvözölni fogja Miskolc városát abból az alkalomból, hogy törvényhatósággá lett.

**A város stajgerol.** Az általános ár-emelkedés minden téren mutatja hatását. Nemcsak az élelmi szerek drágultak meg tetemesen, hanem más szükségleti eszközök is. Luxus cikkek, ruházat és a lakás. A lakásbérek, különösen a belterületen, a lakásinség miatt emelkedtek, aminek az lett a természetes következménye, hogy a város is felemelte a lakásbért és a boltbért. Májusra már a város bolt bérlei 15-20 százalékkal magasabb bért lesznek kénytelenek fizetni az eddigi béreknél. Ennek a stajgerolásnak a súlyát azonban enyhíti az általános béremelés ténye és az a körülmény, hogy a városi épületek boltjainak bérösszege eddig meglehetősen mérsékelt volt.

**A tűzoltók zárszámadása.** A debreceni önkéntes tűzoltó egyesület mult évi zárszámadását beterjesztette a városi tanács elé, mely jóváhagyta a zárszámadást.

**A város mult évi adózása.** Debrecen város adófizető közönsége az elmúlt 1907. évben nem kevesebb, mint 2 millió 258 ezer koronát fizetett be állami adókban. Emellett azonban igen jelentékeny az az összeg is, melyet késedelmi kamatképpen fizetett a város közönsége s mely meghaladja a 84 ezer koronát. Bizony a mult évi adózásnak ez a legszomorubb része, ez a rendkívül magas késedelmi kamat, amely nagy-nagy nyomoruságra enged következtetni.

## A második vig-est.

— január 22.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap zajlott le a második s el lehet mondani még az elsőnél is nevesebb, kacagó jókedvtől viszhangos farsangi hangverseny-est. A közönség öt óra zsufolásig megtöltötte a hatalmas méretű termet úgy, hogy a pótszékeket csak erőfeszítéssel tudta már elhelyezni a rendezőség.

Rácz Károly teljes zenekara nyitotta meg a fényes hangversenyt nagy hatással előadott Rakóczi-indulójával. Azután a kis Zilahy Palika szavalta el Gabányi „Kakas-ütőjét” kedves elfogultsággal, majd Polgár Sándor szokott kacagtató modorában adott elő egy magánjelenetet s néhány pompás kuplé, állandó és nagy derűtségre hangolva hálás közönségét. Fehér Oiga Mártonfalvy György ur diszkrét zongora kísérete mellett enekelt két megragadóan kedves dalt, az igaz művészenekes iskolázott, brilláns hangján. Az erős tetszészaj után Horváth Kálmáné Bárdos Mariska urnő szavalt néhány, kedves humoru költeményt, általános, nagy hatással. Ismételt kihívásra Csipkerózska bájos meséjét adta elő végtelen kedvesen. Utána Horváth Kálmán énekelt és szavalt, nem kisebb hatást keltve.

Hatodik számul Mariska György, az

ismert zongoraművész, Chopin igazi brillans „Polonaise“-t játszgta tökéletesen és hatás-sal. Majd a Sajtóhibákról tartott igazi humo-ros hatású felolvasást Than Gyula, az élénk szellemű szerkesztő.

Ezután ismét Fehér Olga fűtyölt el két bájos zenéjű népdalt saját, művészi zongora-kísérete mellett. A fülemüle fűtyével vetél-kedő ügyes produkciót a meglepett közönség szünni nem akaró tapsal honorálta s az ismételt felzuduló, követelő tapsra még egy bájos trillával töltötte meg a szokatl-anul kedves élvezetet.

Ezután Zilahy Gyula szinigazgató pro-dukált egy néma jelenetet, általános, nagy kacagástól és tetezésől kísérve.

Tizedik számú a Horváth-pár játszott el egy bájos párjelenetet a házasséletről. Erre az estnek egyik fénypontját Karcaub Dénesné urnó énekelt el néhány gyönyörű áriát Gostaldon és Maillard legszebb szer-ményeiből igazán elbájosló, szívetek hódító művészzel. Hangja a legfelsőbb registerek-ben is tisztán, üdén csengett és a legáltalá-nosabb tetszést aratta.

Végül Csanádi Dezső, Mikó Imre, Balla Gerő és Müller Ottó adtak elő egy humoros kvartettet, a megelégedett közönség zajos tetszésnyilvánításaitól kísérve.

Egyike volt ez az est a farsangi viges-ték legsikerültebbjeinek, melynek emléke nem egyhamar fog elhalványulni a jelen volt közönség haláljában.

## Sikkasztó ügynök.

### Megkárosított pályáőr.

#### Amikor a méz is keserű.

— január 22

(Saját tudósítónktól.) Rosszul fizetnek a mai világban mindenkit. Rosszul a napszámot, az iparost, de legrosszabbul mégis csak a — pályáőröket. De segít magán min-denki úgy a hogy tud. A napszá-mos, az iparos vagy mellékfoglal-kozás után néz, vagy sztrájkol addig, amíg emelik a járandóságait. A pályáőr, — lévén vasutas, nem sztrájkolhat, hanem felcsap mellé-kesen — méhészgazdának.

Igy tett Tuza József az ujfahér-tói 131. számú órház pályáőre is. Beszerzett egy tucat méhkast s várta egy félévig tartó türelemmel, hogy a méhek sok mézet gyűtse-nek össze. Az ősszel aztán, mikor az utolsó virágok is elnyiltak, ki-szedte a mézet s 276 kilónyit be-hozott abból Debrecenbe, hogy itt majd pénzé teszi.

A mézzel Debrecenben Kemény János Patófi-tér 10. szám alatti ven-déglőjében szállt meg. A vendéglős nem volt otthon, de ott volt egy Thalvizer Alajos nevű ember, aki megsejtette, hogy a pályáőr mi já-ratban van.

Elkezdett hát hozzá beszélni és beszélt addig, míg a pályáőr rábizta a mézét, hogy adja el, illetve oda adta neki egész kis vagyonát „bizo-mányba“. Azzal szépen hazautazott. Pár hét múlva eljött a pénzért. De pénz nem kapott, hanem adott neki az ügynök egy váltót. A váltó teg-nap volt esedékes. Várt is a pályáőr tegnapi, tegnap ismét bejött Deb-recenbe, most már nem csak a pénzt, hanem az ügynököt sem találta meg.

Elment hát a rendőrségre s ott feljelentette Thalvizer Alajost, kérve

239 kor. 40 fillér kára miatt Thal-vizer megbüntetését. A rendőrség nyomban megindította az eljárást.

## Tolvaj cselédleány.

### Hová lett a bankó?

#### Gyertünk csak a moziba!

— január 22.

(Saját tudósítónktól.) Debrecen vezet. Ez a mondás is ritkán hangzik el éppen itt — Debrecenben. De mibe vezet. Majd ki-tűnik az alábbiakból.

A lopásnak, a tolvajlás bűnének lehet és van is ezer meg egy indító oka. De ha-lad az emberiség, terjed a civilizáció, min-den évüzed új találmányokat szül s az új-donságok meghozzák a maguk kisebb-na-gyobb kaliberű szélhámosait is. Így van ez a mozival is.

A mozinak is van immár áldozata! És ebben vezet Debrecen. Itt történt meg először, hogy egy emberi lény, egy különben tisztességes cselédleány csak azért tévedt a bűn útjára, hogy a mozinak lehessen állandó vendége. És ragaszkodott ehhez a szenvedé-lyéhez úgy, akár az alkoholista az italhoz, a hazardjátékos a kártyához.

Stauber Salamonné Miklós-utca 25. sz. alatti lakosnál szolgált Dancs Juliánna cse-lédleány. Tisztességes, megbízható lány volt, de a mozi iránti szenvedélye a bűn útjára vitte. Csekélyke béréből nem nézhetett meg minden új műsört, már pedig a műsor min-den második nap új s így a lopásra szánta magát.

Egy őrizetlen pillanatban feltörte gaz-dájának szekrényét s abból egy 20 koronás bankót ellopott. A pénzt felváltotta s abból állandóan ellátogatott a moziba.

Nézte, nézte a mozgó képeket s nem is sejtette talán, hogy éppen ezáltal válik gyanússá. Azonban gazdája feljelentette az esetet a rendőrségen s tegnap bizony elfog-ták Dancs Juliánát éppen akkor, amikor a moziba akart menni.

Rövid idő után aztán az ügyészséghez kerültek a bűnügy iratai s az ügyészség megindította a tolvaj cselédleány ellen a vizsgálatot.

Igy aztán alighanem a mozi helyett majd pár napot a börtöben kell, hogy tölt-sön Dancs Juliánna, aki a mozi első áldo-zata.

## Színház.

### MŰSOR:

Szerdán: Nők az alkotmányban vigjáték „B“ bérletben.

Csütörtökön: Varázskeringő operette új-donság általános bérletszünet.

Pénteken: Varázskeringő operette általá-nos bérletszünet.

Szombaton: Varázskeringő operette bérlet-szünet, jog a „C“ bérletké.

Vasárnap délután: Josette kisasszony bo-hózat bérletszünet.

Vasárnap este: Varázskeringő operette kis bérlet.

\* Zilahyné tolettjei a Varázske-ringőben. Pazar tolettékben is gyönyör-ködhet a Varázskeringő bemutatója alkal-mával a közönség. Zilahyné, ki a hercegnő szerepét adja, a főváros első szabóműhelyé-ben készíttette szebbnél-szebb ruháit, melyet megkísérünk hozzávetőleg lefesteni. Az első felvonásban a menyasszonyi ruha fehér bro-kát selyem lesz brüsszeli csipkével gazda-gon díszítve. A hozzávaló menyasszonyi fátyol méltó kiegészítése a ruhanak, mert az valódi chantilli csipke. A második felvonás-ban egy ivoir posztó costume-ben jelenik meg, selyem zsinór díszítéssel s a legutolsó divatu bőrácokban eső szoknyával. A har-

madik felvonásbeli tolettje Zilahynénak is méltó a megemlítésre, ez rózsaszín liberti kézi himzésű. A pazar tolették méltó kerete a Horváth Kálmán zöld posztóból készült gazdag ezüst zsinórzattal díszített elsőfelvo-násbeli díszruhája. Lónyai Piroska a máso-dik felvonásban egy himzett fehér ruhában, míg a harmadik felvonásban egy igen ele-gáns fehér csipke uszályos ruhában fog játszani.

\* Nők az alkotmányban. Ezt a leg-utóbbi előadások általános tetszéssel fogá-dott kedves vigjátékot adják ma este, mely-ben a főszerepeket Jeszenszkyne, Lukács Juliska, Ternyei, Szabó Irma, Békés és Zilahy adják.

\* Varázskeringő. Csütörtökön kerül bemutatásra a királyszínház legújabb sláger darabja a Varázskeringő általános bérlet-szünetben. Erre a bemutatásra az igazgató teljesen új díszleteket festetett, amelyen hetek óta lázasan dolgoznak a festőteremben Gyön-gyössi Viktor kiváló ízléssel bíró színházi festő felügyelete alatt.

\* Varázskeringő előadására jegyek már máától kezdve válthatók s a közönség kényelmére úgy intézkedett az igazgatóság, hogy a két első előadásra a jegyek egy-szerre kiválthatók legyenek.

## VILLAMOS SZÍNHÁZ.

### Az Uránus mai pompás új műsora.

Délután 3, 4 és 5 órakor gyermekelőadás felhelyárakkal: „Jézus születése, élete és halála“, ezt megelőzi „A Mikulás“. Este rendes helyárakkal 6, 7, 8 és 9 órai kezdet-tel a következő kitűnő új műsor. 1. A szóra-kozott zsonglór (bohózat). 2. Újévi cserencse-kívánatok (rendkívül nevetető). 3. Vérébek a párisi rendőrség szolgálatában (természet utáni felvétel). 4. Nőorvos (pompás bohózat). 5. Bosszúálló habok (dráma). 6. Fokról-fokra (bohózat). 7. A kis életmentők (tragédia). 8. Ultramodern lakás berendezés (bohózat). 9. Lóverseny és szerelem (látványos). Hol-nap, csütörtökön ugyanez a műsor. Pénteken és szombaton, január hó 24. és 25. én „Ki-vándorlás Európából Amerikába“. (Eredeti felvétel. Azonkívül pompás új műsor.

## Három a tánc!

### A menyasszony pénze.

#### Üres a tulipános láda.

— január 22.

(Saját tudósítónktól.) Farsang derekán vagyunk. Itt a kőzfogók, a legzik ideje. A legények asszony után néznek, a legtöbb tűzhelyet ilyenkor, télvíz idején rakják.

Kőzfogó volt Hajdudorogon is. B. Tóth Béla gazdálkodó váltott jegyet a falu egyik szépével. A kőzfogót — mi sem természetesebb — lakoma, tánc követte. Huzta is a cigány szakadáig, ropfák is a táncot rogyá-sig. A pattogó ütemű csárdások alatt fel-fel-hangzott a legények vidám kurjantása, a vőfélyek „Három a tánc“ felkiáltása.

Majd a menyasszonytáncra került a sor. Mint mindig, úgy ez alkalommal is sorba járta az egyik vőfély a jelenlevőket s tányérozott, de nem a cigány, hanem az új mátkapár javára:

— Hadd legyen mivel megrakni az új fészket.

S gyűltek is a fényes pénzek, a csillogó koronások szépecskén. Elhalt a zene, kidül-tek a párok, összeültek a mátkapár hozzá-tartozói. Megolvasták a gyűjtést: 167 ko-rona volt.

A pénzt átadták a vőlegénynek, hadd te-gye biztos helyre. Biztos helyre? Hát lehet-e biztosabb hely, mint a tulipános láda? Ken-dőbe takarta hát B. Tóth Béla a kis vagyont, átvitte a tiszta szobába s gondosan bezárta a tulipános ládába. S aztán nyugodtan ment vissza arájához, vendégeihez.

De elfelejtette a tiszta szoba ablakait befüggyönyözni. És ez nagy hiba volt, mert a vendégsereg két ifju tagja, Varga András 16 és Varga Lajos 12 éves suhancok éppen az udvaron ácsorogtak akkor, amikor a pénzt a tulipános ládába tette a vőlegény.

Másnap a vőlegény és menyasszonya vásárlásokat akartak eszközölni az összegyűlt pénzen s bizony majd elájultak, amikor a tulipános ládát üresen találták s a pénznek csak hült helye volt.

Az esetről azonnal értesítették a csendőrsőt. A csendőrök megejtették a nyomozást s csakhamar kiszült, hogy a pénzt a Varga fiuk lopták el.

Vallatára fogták a két suhancot s azok rövid tagadás után be is vallották, hogy az ablakon másztak a szobába, a ládát föltörték, a lopott pénzzel átutaztak Bőszörménybe, ott revolvert, nadrágot, ujjast, báránybőrspikát vettek. Elő is adták a rossz uton került pénzen vett tárgyakat s a csendőrökkel szépen bejöttek a debreceni ügyészséghez, ahol megindították ellenük az eljárást.

S ha már az új pár nem sok hasznát is veheti az elkobzott tárgyaknak, talán majd úgy másfél évtized múlva megörvendeztetethetik azokkal — a saját fiukat.

## 50 ezer koronás lopás.

### Betörés a Rókus-kórház plébániáján.

— Fővárosi tudósítónktól. —

— január 22.

Tegnap délután 4 és 8 óra között vakmőrő betörést követett el egy titokzatos tiszthelyettes a plébánia hivatalos helyiségében.

A plébános, Tihanyi Károly a főkapitányságon így mondotta el a betörést:

— Délután nem voltam otthon. Hivatalomba csak Mikolai János szolgám tartózkodott. Régi és teljesen megbízható emberem.

Négy óra után eljött látogatásomra egy ismerősöm, egy fiatal tiszthelyettes, aki azzal ült le hivatalomban, hogy megvár, amíg visszajövök.

Szolgám erre a tiszthelyettest oszonnával is megkínálta.

Később többen is kerestek, Mikolai kiment, hogy eligazítsa a dolgát, ez alatt a tiszthelyettes egyedül volt az irodában.

Később, amikor Mikolai visszament, az egyenruhás látogató azt mondta, hogy megmondolta a dolgot, nem vár tovább es elment.

Csak jóval később, amikor már otthon voltam, azt tapasztaltuk, hogy íróasztalom fiókjából elloptak 50.000 korona értékű értékpapírt, egy másik íróasztalon kinyitotta az odaerősített vaskazettát és abból 12 korona készpénzt és a rókusai plébánia vasszekrényének kulcsait lopta el.

A plébános azt mondja, hogy van egy tiszthelyettes ismerőse, aki most már nem tiszthelyettes, mert betegség miatt kiszuperálták; a plébánosnak tanítványa, aki megszokta őt látogatni, de a nevét nem tudja a plébános.

A detektívek most keresik a plébános tiszthelyettes ismerősét.

*Mindennap korán reggel megjelenő lapunk előfizetési ára egy negyedévre 3 korona. Megrendelhető Arany János-utca 2. szám, Hungária épület, földszint 2 ajtó.*

## Levették róla a kabátot.

— Mert udvarias volt.

### Az előzékenység jutalma.

január 22.

(Saját tudósítónktól.) Novák Károly, aki 14 éves és a színművészet titkos rajongója, bizonyára jó ideig kellemetlen emlékek fogják fűzni azon udvariassági tényéhez, amelyet tegnap vitt véghez.

Novák Károly ugyanis a színház előtt elmélkedett a pénzről, amely egy diák helyre szóló jegy megvételére lenne szükséges, amikor megallozott mellette a 4-es számú bérkocsi. A kocsiból egy ur szállott ki, aki az alább következő tragédiának tudtán kívüli okozója lett. Ez az ur ugyanis — uriszokás szeriát — nyitva hagyta az ajtót, t. i. a bérkocsi ajtaját, mire a kocsis, nem akarván a bakról leszállni, megkérte Novákot, hogy zárja be a kocsi ajtaját.

Novák készségesen próbálta a kocsi ajtaját bezárni, de az sehogysem sikerült, az ajtó mindig szentelenül visszacsapódott. A kocsis megunt a dolgot.

— Csapja be jól — szólt a fiúnak.

Novák be is csapta az ajtót, amely engedett a nyers erőszaknak és bezárult, de — valószínűleg felbátorodását kifejezésre akarván juttatni — szép ablaküvegét csörömpölve a járdára hullatta. Ere már a kocsis is leugrott a bakról és összeszedve a kocsiajtónak összes le és felmenő rokonságát, dühében a kocsiába lökte be Novákot és elhajtatott vele. A Bika előtt, a bérkocsisok állomáshelyén azonban megállott és Novákról le akarta venni a téli kabátját, udvariasságának jutalmául.

A fiu azonban kiabált és ellenkezett, mire a bérkocsis a botrány elkerülése végett, újra a lova közé csapott és a Dégenfeld-térre hajtott, ahol a téli kabátot sikerült leszedni a fiuról és tovább állott.

A kocsis ilyenformán elintéztetnek vélte az ügyet, de nem a fiu apja, Novák János, aki panaszt tett a rendőrségen a 4. sz. bérkocsis ellen.

## Hirek.

A „Debreceni” szerkesztősége és kiadó-hivatala Arany János-utca 2. (Hungária épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok ... lépcső-folyosóján. Telefon 412 ...

— **Ujsegédlelkészek.** Kiss Áron püspök kisegítő segédlelkészül Dávidházy János esperes mellé Kereskes Béla IV. th. és Sütő Kálmán esperes mellé Urbán Endre ugyancsak IV. th. kibocsátotta.

— **Az iskolaszék ülése.** A debreceni református egyház iskolaszéke e hó 23-án délután négy órai kezdettel az egyház tanács-termében ülést tart. Ez az ülés elsősorban alakuló ülés lesz, azonkívül több fontos ügy keretében Ormós Lajos tanító ügyét is tárgyalás alá veszi az iskolaszék.

— **Valasztmányi ülés a Csokonai-körben.** A Csokonai-kör ma délután 4 órakor a Csokonai házban lévő kelyiségében választmányi ülést tart a következő tárgyakkal: A kaszinó Kazinczy pályázatának bírálatára. Az Orsz. magy. szövetség emlékirata. Erekljetári ór választása. A házalap átadása. Jelentések. Folyó ügyek.

— **Uj főgimnázium.** A debreceni ev. ref. püspöki hivatalt tegnap értesítette a kultuszminiszter azon rendeletéről, melyben a karcagi ev. ref. gimnázium ötödik és hatodik osztályaira a nyilvánossági jogot végérvényesen, a hetedik és nyolcadik osztályokra, valamint az érettségi vizsgálatokra pedig a folyó tanévre megadta.

— **A szoboszlói papválasztás.** Ma délelőtt 9 órakor veszi kezdetét Hajdósoboszlón a papválasztás. Ez alkalommal 2500 választó gyakorolhatja választási jogát. A választást Kovács Gyula Hajdumegye alispánja fogja vezetni, aki e célból tegnap szoboszlóra utazott. Tekintve, hogy több jelölt van erős küzdelemre van kilátás s valószínű, hogy a két legtöbb szavazatot kapott jelölt között csütörtökön pótválasztás lesz.

— **A nádszék.** Fischer Menyhért Hatvan-utca 9. szám alatt lakó cipészmeister, tegnap a rendőrségen panaszt tett Gulyás Sándor, Zápolya-utca 4. szám alatti lakos ellen. Fischer ugyanis 2 nádszékot adott át Gulyásnak kijavítás végett, utóbbi azonban a széket eladta, árát pedig elkölötte. A rendőrség Gulyás ellen megindította az eljárást.

— **Zsebmetészes.** Özv. P. R. Papp Péterné ujfahértói lakos tegnap vásárolni jött Debrecenbe. A míg a vásártéri mázsálónál 12 kg. kialakított zsirnakvalót akart megmérteni, eddig még ismeretlen tettes kilopta zsebéből pénztárcáját, melyben egy darab 50 koronás és 11 korona ezüst pénz volt. Feljelentést tett esetéről a rendőrségen.

— **Ellopott baromfiak.** Weisz Ferenc szentgyörgyi kereskedőtől Medves Gábor és Lac-kó András szentgyörgyi legények elloptak 3 libát, egy pulykát és 6 kappant, összesen 46 korona értékben. A bőszörményi csendőrök nyomozta ki a tetteseket s az ügy iratait áttette a debreceni ügyészséghez. Az ügyészség a tyuktolvajok ellen megindította az eljárást.

— **Házitolvaj.** Fodor Zsófia Zápolya-utca 4. szám alatti lakos észrevette, hogy konyhájából napról napra eltűnik egy-két értékes holmi. Megleste a tolvajt s éppen akkor topant a konyhába, amikor Kis Julius takarítónő megrakodva távozni akart onnan. Fodor Zsófiától 2 darab ezüst kanalat, egy csipkés batiszt lepedőt, egy erszényt 4 kor. 36 fillér készpénzzel, 3 törülközőt, 4 konyhakenődöt és egy zsebkendőt lopott el a takarítónő. A rendőrség a házitolvaj elten megindította az eltárást.

— **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a helybeli anyakönyvi hivatalban a következő haláleseteket jelentették be: Budaházy Ilona ev. ref. 4 éves, Goldstein N. izr. halvaszületett, Hadhazy Károly ev. ref. 67 éves, Magyar Péter ev. ref. 69 éves, özvegy Mészáros Sándorné ev. ref. 62 éves, özvegy Fülöp Istvánné ev. ref. 67 éves, Verézi János ev. ref. 3 éves, Lugosi Gábor ev. ref. 33 éves.

— **A Royal nagykávéház** előkelő családok és társaságok legkellemesebb találkozó helye. Buffet nagy választékban. Mindennap elsőrangú zene. Tisztelettel Hauer Bertalan.

# BUTOR-

KIALLITAST nyitottam a legjobb készítésű butorokból. Gyönyörű választék látható ebédlő, szalon hálószoba és egyéb butorokban, melyek a legolcsóbb árakban kaphatók: **WEISZGYULA kárpitos és díszítő** butorraktárában Széchenyi-utca 19. szám.

## Ne gondolkozzunk a magyarok jövője felől.

Mert a Lipótmezőre juthatunk.

Patek József kalandja.

— január 22.

(Fővárosi tudósítónktól.) Szombaton, e hónap 18 án, mi is regi ztráltuk a hivatalos lap egyik szomorú rovatából, hogy Patek József 57 éves róm. katolikus, nős, bérkocsist gondnokság alá helyezték.

Patek ma esodálkozva kérdezte, hogy jutott a hírlapokba a tudósítás, amikor őtet egy helyről sem értesítették a gondnokság alá helyezéséről, sem a feleségét. Gyámrol nem is tud, pedig arról gondoskodnia kellene a hatóságoknak, különösen amikor annyira megvan áldva apróságokkal: hat kiskorú gyermekkel.

Patek magaviselete különben is meggyőző: az embert, hogy semmi ok arra, hogy gondnokság alá jusson. Intelligens német ember, aki azelőtt újságírókat is irogatott német lapokba.

Hogy némileg megmagyarázza a hivatalos híradását, egy érdekes esetet mondott el magáról.

Negyven esztendője már, hogy bakon ülő ember vagyok. Harminc éve egy sandon, a Ferenciek-terén áll a 313 számú gummikerekűm és a kaszinóbeli urak közül vannak a „kudschafjaim“, akik évek óta csak velem akarnak bajtani.

Szabad időmben politikával foglalkozom. Sokat tündöttem az ország sorsa és jövője fölött és egy szép napon leültem otthon az asztalomhoz és írtam egy broszúrát ilyen címmel: Die Zukunft der Ungarn (A magyarok jövője) Nem nyomattam ki, hanem lemásoltam több példányban és elküldtem őket több magasrangú katonatiszthez, a főkapitányhoz és egy csomó aktív politikus címére.

Szerencsém, hogy nem nyomtatásban adtam ki a dolgot, mert a szétküldés után való néhány napra jöttek értem a rendőrség emberei és bevitték a lipótmezői tabolydába.

A múlt év szeptember hatodikától november tizedikéig voltam ott. Ketségbejű helyzetem volt. Egészségesen, ép ésszel az élő-halottak között lenni iszonyat, különösen, ha az embernek otthon a felesége és hat gyermeke kenyeret akar.

A feleségem eljárt az urak egynemelyikéhez könyörögve, hogy eressenek már ki abból a föld feletti sírból.

Végre kijöttem Elek Gusztáv és gróf Hadik államtitkár urak szives közbenjárása folytán. Visszakaptam a helyemet, a számot és a vendégeim felkeresnek megint.

A gondnokság alá helyezés tehát valami tévedés lesz az illetékes hatóságok részéről.

Patek e tévedés nyilvánosságra hozatalára kért fel bennünket. Egyébként pedig megígérte, hogy ezentul szelidebben fog gondolkozni a magyarok jövőjéről, de még e szelid gondolatokat sem fogja tudatni a főkapitánnyal és katonatisztekkel.

## Mulatságok.

### A polgári-kör bálja.

Fényes táncestély a Bikában.

— január 21.

(Saját tudósítónktól.) Pompásan sikerült bált rendezett vasárnap este a polgári-kör a Bikaszálloda dísztermében. A fényes bál minden várakozásnak megfelelt s úgy anyagilag, mint erkölcsileg is a farsang egyik legsikerültebb táncestélyének mondható. — Derűs magyaros jó kedv uralkodott mindvégig s hétfő hajnala még együtt találta a vidáman táncoló párokat.

Lapunk tegnapi számában kizárólag csak helyszüke miatt nem számolhattunk be e remekül sikerült bálról.

Most azonban az alábbiakban közöljük a jelen volt urasszonyok, urleányok névsorát.

**Asszonyok:** Özv. Rác Gáborné, Polgári Adrásné, Kovács Imréné, Csarnai Sándorné, Pomor Jánosné, Szücs Mihályné, Tóth Andrásné, Erdei Jánosné, Polgári Józsefné, Horvath Józsefné, Békésy Sándorné, Molnár Józsefné, Bihary Istvánné, Sallay Sándorné, Szatmáry Istvánné, Szilágyi Lászlóné, Faragó Bálintné, Kovács Jánosné, Nagy Istvánné, Ferge Istvánné, Kovács Péterné, Behardt Györmyné, Nagy Sándorné, Szele Lajosné, Bokor Istvánné, Ladányi Mihályné, Gombos Istvánné, Kis Gergelyné, Kovács Józsefné, Bartha Gergelyné, Molnár Andrásné, Deák Józsefné, Radviczky Kálmánné, Podlucsnányi Zoltánné, Kovács Jánosné, Friedery Gusztávné, Miszti Lajosné, Csürkői Istvánné, Vértessy Istvánné, Pál Ferencné, Körtész Istvánné, Papp Istvánné, Gyarmathy Istvánné, Varga Imréné, Váradi Józsefni Major Minálné, Szuchán Antalné, Polgári Martonáé, Harsányi Andrásné, Girgáseh Beláné, Kiss Báhné, Raics Gyuláné, Kerekgyártó Sándorné, Nagy Józsefné, Horváth Tamásné, Szatmáry Mihályné, Salánky Mihályné, Bozsik Andrásné, Udvarhelyi Lajosné.

**Leányok:** Polgári Juliska, Rác Mariska, Kovács Juliska, Csarnay Eszti, Balogh Mariska, Szücs Eszti és Juliska, Tóth Juliska és Eszti, Polgári Juliska és Mariska, Kálmán Erzsike, Péntek Rózsika, Békésy Rózi, Molnár nővérek, Bihari Katica, Sallai Zsuzsika, Szatmáry Margitka, Szilágyi Eszti, Faragó Eszti, Kovács Rózsika, Kovács Eszti és Mariska, Szolnoki Erzsike, Erdey Katica, Szele Mariska, Bokor Zsuzsika, Ladányi Margit, Némethy Jolán, Bartha nővérek, Szegedy Eszti, Deák Bózsika és Mariska, Karay Mariska, Kovács Margit és Erzsike, Miszti Juliska és Mariska, Vértessy Ilonka, Kertész Margit és Katica, Kálmár Ilonka, Varga Eszti és Mariska, Várady nővérek, Major Rózsika, Szuchán Margit, Polgári Erzsike, Harsányi Mariska, Polgári Róza, Bán Erzsike, Szatmáry Irén, Salánky Juliska, Bozsik Vilma, Csinevez Erzsike, Nagy Erzsike, Bán Eszti.

**A timárfjuság ténomulatsága.** A debreceni timárfjuság szombaton este mindentekintében sikerült mulatságot rendezett a „Bika“ szálloda dísztermében. A mulatságon jelen voltak:

**Asszonyok:** Kiss Jánosné, Gebey Józsefné, Dul Sándorné, Szilágyi Lajosné, Nagy Sándorné, Bonyhai Jánosné, Albert Sándorné, Monori Sándorné, Gál Józsefné, Szilágyi Istvánné, Pongor Jánosné, Dalmy Istvánné, Tokaji Istvánné, Juhász Zsigmondné, Poresin Ferencné, Poresin Sámuelné, Villós Ferencné, Szabó Sándorné, Domján Imréné, Erdős Béláné, Borsó Gáborné, Piros Józsefné, Nagy Andrásné, Kovács Ferencné, özv. Györy Mihályné, Szekeres Andrásné, Szekeres Mihályné, Ormós Istvánné, Tóth Józsefné, Veréb Lajosné, Varga Imréné, Bereczky Sándorné, Sarkady Ferencné, Kiss Józsefné, Vértessy Istvánné, Kiss Imréné, Kádor Imréné, Kiss Lajosné, Medgyesi Gézané, Kiss Istvánné, Bozóky Mihályné, Seres Andrásné, Nagy Sándorné, Szabó Imréné, Forgó Lászlóné, Pető Lajosné, Kovács Józsefné, özv. Sárka Istvánné, Papp Sándorné, Nagy Józsefné, Szilágyi Józsefné, Nagy Jánosné, Pasty Ferencné, Kecskés Józsefné, Szalontay Mihályné, Kovács Ferencné, Sándor Imréné, Ferge Istvánné, Fekete Imréné, Korom Bénéjárné, Tóth Józsefné, Pap Jánosné, Gelléri Istvánné, Bikfalvi Farkasné, Fekete Antalné, Prém Jánosné, Prém Ferencné, Dalmi Istvánné, Pócsi Imréné, Faragó Ferencné, Baik Imréné, Kiss Lászlóné, Kiss Imréné, Csönka Sándorné, Fülöp Józsefné, Varga J.-né, Major Mihályné, Kulkovszky Jánosné, Suvóltos Sándorné, Ormós Lajosné, Szendy Istvánné, Boros Györmyné, Mikó Józsefné, Kovács Jánosné, Tóth Jánosné, Frózy Lajosné, Major Péterné, Nagy Istvánné, Szilágyi Gáborné, Taligásy Lajosné, Bázser Béláné, Kiss Gáborné, Kozma Istvánné, Dénes Károlyné, Bószörményi Mihályné, Ságy Istvánné, Jászi Bálintné, Szilágyi Gáborné.

**Leányok:** Kiss Juliska, Kiss Erzsike, Kiss Rózsika, Tóth Sírka, Dul Juliska, Bonyhai Rózsika, Albert Rózsika, Nagy Mariska, Monori Eszti, Gál Eszti, Pongor Juliska, Dalmi Juliska, Tokaji Rózsika, Szabó Juliska, Erdős Annus, Borbély Eszti, Borbély Juliska, Baross Rózsika, Piros Mariska, Makó Eszti, Kovács Erzsike, Ormós Rózsika, Vargha Mariska, Tóth Mariska, Nagy Juliska, Bereczki Juliska, Vértessy Erzsike, Ujfalussy Erzsike, Magoss Eszti, Seres Eszti, Bozóki Zsuzsanna, Szabó Rózsika, Kovács Eszti, Pető Juliska, Sárka Margitka, Szücs Mariska, Szilágyi Ilonka, Szilágyi Erzsike, Kovács Eszti, Fekete Zsuzsika, Ferge nővérek, Korom Rózsika, Tóth Juliska, Gellert Erzsike, Nagy Margit, Nagy Juliska, Dalmi Mariska, Ujfalussy Mariska, Pócsi Juliska és Annus, Bokor Zsuzsika, Baik Mariska, Kiss Mariska, Fülöp Juliska, Juhász Etelka, Major Rózsika, Juhász Eszti, Boross Mariska, Mikó Rózsika, Mikó Erzsike, Kovács Etelka és Margit, Major Eszti, Major Juliska, Nagy Erzsike, Kovács Juliska, Nagy Erzsike, Kovács Juliska, Vass Mariska, Bazsek Jolánka, Dénes Mariska és Molnár Juliska.



Elegáns külső

tartalmas bor, finom üdítő iz és zamat jellemzi pezsgőnkét.

Kapható minden elsőrangú fúszkereskedésben, kávéházban és vendéglőben.

## Távirat és telefon.

Képviselőház üléséhez.

Budapest, január 21. A képviselőház mai ülésének végén Bródy Ernő és Popp Cs. István beszétek a javaslat ellen. Ezután Szentványi Arpad javasolta, hogy a Pozsony-bécsi villanyosról szóló javaslatot vegyék le a napirendről. A többség hozzájárult a javaslatához.

Partközi konferencia.

Budapest, január 21. Ma délután partközi konferencia volt Justh Gyula elnöke alatt, melyen a horvátok kivételével minden párt jelen volt. Farkasházy Zsigmond tárgyalás előtt való felszólalásában azt fejtegette, hogy a revízió nem időszerű. Justh Gyula előadta, hogy a konferencia célja az, hogy tájékoztatást szerezenek a pártok állás foglalásáról. Bánffy Dezső is kívánja a revíziót Nagy Emil módosított indítványt nyújt be, hogy a revízió csak a költségvetésre és választói reformra vonatkozzék és a végleges revízió

csupán a választói reform elfogadása után lépjen életbe. Wekerle Sándor miniszterelnök hosszasan foglalkozik a revízióval. Kijelenti, hogy a revízió nem a korona kivánsága, valamint, hogy az újításra nem bizonyos katonai javaslatok keresztül erőszakolása miatt van szükség, hanem a választó jog reformja miatt, azért, nehogy mindenféle ellenséges törekvés érvényre juthasson. Reméli, hogy komoly mérlegelés után az ellenzéki képviselők is belátják a reform szükségességét. Ezután Justh Gyula elnök felszólítja az ellenzéki képviselőket, hogyha van módosító indítványuk, terjesszék elő. Módosító indítványt azonban senki sem terjesztett elő, mire a konferencia elfogadta az eredeti tervezetű Nagy László módosító indítványával.

#### A Thaw-pör tárgyalása.

London, január 21. A Thaw-pör tegnapi tárgyalásán a vádlott feleségének Thaw Eveline asszonynak a kihallgatása következett. Thawné elmondja, hogy Thawé milyen lesújtó hatást tett, amikor megvallotta neki, hogy White öt méterében önkivületi állapotát felhasználva, ártatlanságától megfosztotta. Thaw valóságban torzult, majd felszólította, hogy kísérje el Newyorkba, ebédeljen vele a Waldorf-szállodában és aztán menjenek együtt a vámházba. Ő beleegyezett ebbe. Ezután elmondja, hogy White Thawt milyen gyalázó kifejezésekkel illette, ami férjét annyira dühbe hozta, hogy egyáltalán nem tudott többé magán uralkodni. Thawné vallomását Thaw és Whitenek a Martins étteremben való találkozásának és az arra következő tragédia esetelésével végezte.

#### A házszabályrevízió.

Budapest, január 21. Több függetlenségi képviselő járt ma Kossuth Ferencnél, akit arra kértek, hogy a kompromisszumos tervet valósítsák meg és hogy a revízió csak ideiglenes legyen. Kossuth Ferenc a többi miniszterhez utasította a tisztelgőket, akik felkeresték Wekerlét és Andrássyt, de egyik miniszter sem adott végleges ígéretet.

#### Marokkó.

London, január 21. A Standard tengeri jelentése szerint Fezben óriási az anarchia, a lakosság kifosztotta az állami gabonarakárokat és a hatósági személyeket, akik ezt meg akarták akadályozni, halállal fenyegették.

#### Szengázmergezés.

Kecskemét, január 21. Kecskemétről jelentik, hogy ma reggel eszméletlen állapotban találták közös lakásukon Tomola Nándor 51 éves budapesti és Baranyi Ferenc 21 éves stájerlaki illetőségű vas-

öntő munkásokat. Csakhamar rájöttek, hogy a munkások a tulfűtött kályhából kiömlő szengázban megfulladtak. A holttesteket ma délután boncolják.

#### Óriási hőség Viktoriában.

Melbourne, január 21. Az óriási meleg következtében számos ember életét vesztette. Viktoriában a meleg eddig nem tapasztalt hőfokra emelkedett. Legutóbb némileg enyhült a meleg.

## Közgazdaság.

### Áru- és értéktőzsde.

— január 21. —

#### Budapesti gabonátőzsde.

3000 mm. forgalom mellett az árak (50 kilogrammonként) 5—10 fillérrel visszaestek. Rozs, zab, Tengeri 5 fillérrel olcsóbb.

#### A határidőüzlet.

A határidőüzlet szilárdan indult, az üzlet folyamán azonban a beállott enyhe időre és realitásokra az összes gabonaművek árai hanyatlottak. A forgalom mérsékelt marad.

Az árak 50 kilogrammonként.

	Kezdetre	Változás
Buza áprilisra 1908 . . . . .	1281	1268—1270
Buza októberre . . . . .	1063	1056—1060
Rozs áprilisra . . . . .	1110	1093—1096
Rozs októberre . . . . .	926	918—920
Zab áprilisra . . . . .	—	—
Zab októberre . . . . .	828	826—824
Tengeri májusra . . . . .	712	704—706

#### Budapesti értéktőzsde.

Az előtőzsde szilárd alapirányzat mellett nyugodt hangulattal folyt le és az árfolyamok mérsékelten javultak. Különösen Hazai bank részvények élénk kereslet mellett 6 koronával emelkedtek. A forgalom időnként élénk volt.

## Csarnok.

## Asszony-szerelem.

### A „Debreczen” eredeti regénye.

(Folyt.)

13

Te, én agyonütöm azt az embert, agyon a két öklömmel! . . .

Hirtelen elhallgatott s bocsánatkérőleg nézett maga elé. Most Annára pillantott. Halkan szólt:

— Bocssáson meg nagysád. Én bolond vagyok, mi közöm neked mindehhez? Semmi. És nem is a kiskorú gyerkőc jeremiádjá volna ez a zsarnok apa ellen.

Ó, ez mulatságos volna. — De . . . István régi barátom s engedje meg, hogy ennyire őszinte voltam.

Csendes nyugalommal nézett Annára. Az asszony szívesen hajlott előre s szép körvonalak kezével gyöngéden intett:

— Ah, nem! Beszéljen Ubul György, mi jó emberek vagyunk. És . . . És valóban bátornak és szépnek tűnik fel ön.

István barátságosan biccentett a fejével. György a kerti lámpák fényébe meresztette a szemét.

Szomorúnak és szenvedőnek látszott. Csendes, méla szeptemberi éjszaka borult az udvarra, a nagy park felől mély fuvalmak szálltak erre, a fak feketén, mozdulatlanul meredeztek a homályban.

A világos égen rongyos felhőcskék között kalandozott a fogyó hold. Csend vala és némileg szomorúság.

Ubul György, mikor a szobájában az ágyra vetette magát, a homlokára szoritotta a két kezét.

„Mi ez? Bátor és szép . . . Ezt mondta és a ferje előtt.”

Lázi érzett, betegnek és tehetetlennek tudta magát. „Én a bolond — mormogta — hahó, én a bolond Ubul György tudor, aki Kantont magyarázza és kommentárt ír Sopenhauerhez . . . Én! És itt egy asszony, aki csinos, nem szép, nagyon szép és azt mondja, bátornak, meg szépnek lát! . . . Ez volna az élet! . . . Hallgatott, kitágult szemekkel bámult bele a sötétbe. „És a neve Anna. A . . .” Ezt a nevet mondta háromszor.

Felállt, az ablakhoz lépett s kibámult a fákra, ahol ezüstsík árnyakból szót királyleányok bolyongtak a zizező gyepen.

Már majdnem virradt.

Akkor lassan elfordult az ablaktól s az ágyára dőlt.

— Semmi, semmi.

Ezt gondolta:

— Nem látogatom meg többé Istvánt. És így vége.

A szoba nagyvirágu falán a piéymallat kódfátyolképi jelenkeztek. Ubul György halvány, sovány arcán kisimultak a ráncok. Csendesben aludt.

#### IV.

Anna az ablaknál állt a szobában s nézte a hóesést.

A tél észrevétlenül érte itt őket. Csak hullottak a levelek, halványabb lón az ég s mély nyilások támadtak a kert rengetegé nőtt fái között.

Elkopott és megszürcült minden, olykor permetezve hullogált a szomora eső, november elején ólnos felhőket hajtott le a tiszai fészél s a hóesés lassan megeredt.

Tél. S valóban itt a sikon mintha szebb volna minden.

A keleti szelek, melyek máskor hűvösen kalandozták be a halmos tájat, elmaradtak, esendő és nyugalmat támadt, a hó suhogva szakadt.

István eleinte arra gondolt, hogy a tél elől beköltözködnék a városba.

De Anna úgy elszomorodott erre a tervre, hogy gyorsan lemondott róla is.

Igaz, kemény időkre van kilátás, de hál' Istennek, a kályhák derekasan működnek — s mi szép így belenézni a nagy fehérségbe, ami egyenesen, mozdulatlanul terül el a halmon épült kastély körül mindenfelé. Bár némileg unatkoztak mind a ketten, de ezt nem mutatták egymás előtt.

(Folyt. köv.)

## 14—16 éves

kifutó fiúk havi fizetésével felvétetnek a kiadóhivatalban:  
Arany János-utca 2-ik szám,  
(Hungária kávéház).

# Társasági és báli selyem

bluzok és ruhákra, minden árban, továbbá mindig a legújabb fekete, fehér és színes Henneberg-selyem 75 krtól 11 frt 35 kr.-ig mként. Bérmentve, elvámolva, házhoz szállítva. Minta postafordultával.

Az 1908-as nagy divat a — tulle és selyem muszline — továbbá ajánlom Messaline, Rádium, Taft, Crêpe de Chine, Eolienne, Vorlo, Schott, Chinè, Pekin, Damaszt. Megrendelések bármely nyelven intézendők Seiden-Fabrik Henneberg Zürich, a német császárné udv. szállítója. III

218-1908 eln.

## Pályázat.

Debreczen sz. királyi város törvényhatóságánál az 1908. év első felében előreláthatólag két gyaloghajdu, 2 lovas rendőri, 10 gyalogrendőri, 2 mezőrendőri és 4 erdőri állás fog megüresedni.

A gyaloghajdu állás 480 kor. évi fizetéssel, 80 k. lakbérrel, a lovasrendőri állás 900 k. évi fizetéssel, 80 k. lakbérrel, a gyalogrendőri állás 600 k. évi fizetéssel, 80 k. lakbérrel a mezőrendőri állás 600 k. fizetéssel és 80 k. lakbérrel és az erdőri állás 500 k. évi fizetéssel van egybekötve.

Azonkívül ezen állások viselői téli és nyári egyenruhával is ellátatnak.

A mezőrendőrök kötelesek egy lovat saját költségükön beszerezni és tartani.

Az erdővédek szintén kötelesek egy lovat tartani, de fizetésükön felül még természetbeni lakást is élveznek és négy katasztrális hold földet is kapnak használatra.

Ezen állások az 1873. évi II. t. e. 4. §-ának rendelkezéséhez képest fele részben jogosultsággal bíró altsztek részére vannak fenntartva.

Felhívom és értesitem ennél fogva mindazokat, kik ezen állásokat elnyerni óhajtják, hogy kellően felszerelt pályázati kérvényeiket a polgármesteri hivatalban és pedig a közszolgálatban állók felettes hatóságai útján, mások pedig személyesen vagy postai úton bármikor beadhatják.

Debreczen, 1908 január 1.

Kovács József sk.  
polgármester.

1310

Naponta friss SZIMON-féle

### Szultán-keverék Pörkölt-kávé

1. számú kilója K. 5.—, 2. sz. kl. K. 4.60, 3. számú K. 4.—, 4. számú K. 3.20, 5. számú K. 2.80. Pörkölésre csakis a legkiválóbb és tiszta ízű kávékat használom. Vidéki rendeléseknél csomagolás ingyen; 5 klg. vételénél bérmentve.

### Szimon Isván

főüzlet: BUDAPEST, Váci-körút 12. Fióküzletek: Váci körút 60., Teréz körút 23.

1286/1907. v. k. sz.

## Arverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbiróságnak V. 2459/2. 1907. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Debreczen sz. kir. polgármestere részére, dr. Nagy Kálmán debreceni lakostól 261 kor. 33 fill. tőke, ennek 1903. évi aug. hó 3. napjától számítandó 6% kamatai és az eddig összesen 65 kor. 04 fillér perköltség erejéig 1907. évi július hó 23-án bíróság felül foglalt és 859 koronára becsült háziutorok, zongora, egy tűzmentes szekrényből álló ingóságok 1908. évi február hó 4-én délután fél 3 órakor kezdetét veendő és alperes lakásán, Miklós-útcán a 21. számú házban megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1907. évi január hó 15.

Török Péter  
bírói kiküldött.

1311

Használjunk kizárólag  
**Bocskay-Crémét,**

mely felülmúlja az összes ilyen gyártmányokat.



minden jobb fúszér- és di-  
vattáru kereskedésben.

Kapható:

☼ ☼ ☼ Nem talál sehol ☼ ☼ ☼

oly választékot őszi és téli

## KEZTYÜKBEN

s érv kötéők, haskötéők, kötszerek, valódi francia-, amerikai különlegességekben, mint

## Schön Sándor

kesztyű, kötszer és orvosi műszertára DEBRECZEN,  
Piac-utca 12. szám. Stenczinger ház.

772

## Meghívó.

A püspökladányi nagygyőzmalom részvénytársaság évi rendes közgyűlése 1908 február 9-én d. u. 2 órakor tartatik a saját helyiségében, melyre a részvényeseket tisztelettel meghívja.

Tárgy:

1. Az 1907. évi mérleg tárgyalása, az igazgatóság és fel. bizottság jelentése.

Az igazgatóság és fel. bizottság felmentése.

3. Jegyzőkönyv hitelesítő kiküldése.

4. 12 igazgatósági tag megválasztása.

5. 4 rendes fel. biz. tag és 2 póttag megválasztása.

1307

Az igazgatóság.

## Dávidházy Kálmán és Társa

könyvkötészet, diszműkészítés és dobozgyár.

Debreczen, Fűvészekert-utca 9. sz.

Nagyméretben kibővített könyvkötészetünk és diszműves műhelyünk mellett ajánjuk a mélyen tisztelt közönség figyelmébe legujabban berendezett

### dobozgyárunkat,

hol a kereskedők, gyárak részére szükséges áru dobozokon kívül cukrászati és gyógyszerészeti dobozok mindenféle kivitelben megrendelhetők és gyári árban gyorsan készíttetnek.

A közönség számára gyakran szükséges csomagoló-dobozok egyenként is kaphatók.

617

